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'OBJETIVO TERMINAL

Al terminar esta Unidad, usted estard en capacidad de:
1. Escribir una razén en forma de porcentaje

" 2. Escribir un pcfcent&je en forma de fraccidn irre-
ductible.

Resolver problemas simples de porcentaje




PORCENTAJE

Vamos a suponer que en
d 1 n h '&\ P

un grupo de ler afo hay F‘ﬂ = g%fffﬂ ;

50 alumnos, 30 de los cuales % g AR

obtuvieron una nota de dorr [
excelente. Fs

/ /\
Podemos entonces estable- ;:::4

cer la razén entre el nime-
ro de alumnos con calificacién excelente y el total de
alumnos del grupo.

Namero de alumnos concepto de excelente — Sl

50

Total de alumnos

Como wted sabe,si multiplicamos o dividimos los térmi-
nos de una razdn por el mismo namero, su valor no se
altera. Asi, podemos escribir la razon —%%— de varias
maneras:

-3—0-— = -—3-— - _1-5—— = = 12 E e e cmn - e
50 5 e bk

Observe que entre las razones anteriores una posee el

consecuente 100; esta es

60
100

En este caso, la razén recibe el nombre de PORCENTAJE



Cualquier razén cuyo consecuente es 100, es
denominado PORCENTAJE.

Asi,1a relacion entre 30 alumnos y 50 alumnos es igual
a la relacidon entre 60 y 100.

La razdn D puede ser escrita también 60% [, que

100
se lee |60 por ciento.]

E1 signo % indica un porcentaje.

En conclusibén, podemos decir que el 60% de los alumnos
del grupo tuvieron calificacign de excelente.
Ahora complete:

e SEELrIDe e b SSa N YRR Ty 8 Bl
100

Cualquier razén puede ser escrita en forma de porcenta-
je y viceversa. Basta con determinar la razén con deno-
minador 100 y resolver la proposicidon (regla de tres
directa)

EJERCICIOS

Complételos convenientemente:



'”35'3i§cfib§:;l— “en forma de poréeht&d%.
£ e "M B
5 100

En prfﬂ&r término se resuelve la razén asf:

Ix' 0.1.‘0

5
Luego, sustituyendo por su valor en la razén
X

—_, tenénos el potcentaje 558 o 20%
100 100

b) Escriba la'raZGn-jL en forma de porcentaje
: 4

.—3— = ——————
4 100

g 1
Respuesta -li—!

.. 100

~¢) Escriba 30% en forma de fraccién irreductible

Para resolver un problema de porcentaje, ntiIizunol
siempre una REGLA DE TRES SIMPLE DIRECTA




Es preciso recordar que el nimero 100 estj relacionado
con el todo, el cual se representa simbdlicamente por
100%.

Observe con atencion los ejemplos que siguen y complete
los espacios en blanco.

a) Determinar 3% de 600 piezas. Los datos se dis-
ponen del mismo modo que en la regla de tres
simple directa.

ET1 total de piezas (600) corresponderi a 100%;
3% es una parte del todo que se debe calcular;
luego, corresponderd a X.

PIEZAS POR CIENTO
007% 600 100
l 600 100% 0800 _
X 3% X 3
¥ . L oiple2as

100

b) éCudl es el nimero de piezas cuyos 3% es igual
a 18 piezas?

E1 problema consiste en calcular cudnto corres-
ponde a 100% (que es el total de piezas),

10



POR CIENTO PIEZAS

3% 18 ¥

l 100% X X = piezas

¢) En una factura de 70.000 pesos descontaron el

7%. éCudnto quedé por pagar?

VALOR POR CIENTO
70.000 100%
7%

X = ———— $ 4.900.
70.000 --=====- =$65.100
Respuesta: Tiene que pagar $65.100.

d) En un grupo de 18 alumnos el 85% aprobd el
curso. éCudntos alumnos perdieron?
iAtencién' Si el total se representa por el

100% y el 85% aprobé, se deduce que el

perdié el examen. Luego el raciocinio se hace:

100% 18
7 X

Respuesta:
11



e) :Qué porcentaje de 30 es 5?

100% 30
X 5

X2 —m— =

por cignta

~d) 18 alumnos representan el 60% de uym grupo.
iCyéntos alumnos tiene ese grupo?

§e ‘5°: X = 100 x 18
100 ‘

R= weee-- alumnog : I

Usted hard en seguida una serie de ejerciciqs para re-
forzar sus conocimientos sobre el porcentaje.

|

i

1. Complete observando el ejemplo

Ejemplo: SLLIGERE | LI 80%
3 5 100
"X'_\ a) _1.. e 2
| 2 100
' ‘
| b) _3._. = = %
4 100

12




Coﬁb1ete los items, observando el eféﬁpi&xn

70
100

a) D.256 =

0,70 = = 70%

b) 0,01 =

Complete los paréntesis de la derecha, y sombree
la porcién correspondiente en cada figura:

&0 e rie L] (sl —%—-S

100
b) 100% de la figura:»lfi& (100% =

c) 80% de la figura=>(____] (80% =

d) 50% de la figura =,<::> (50% =

e) 60% de 1a figura=>(_____1(60% =

Un objeto fue comprado con un 20% de descuento,
que equivale a $480.00. ¢Cudl fue su prgcio inicial?

Respuesta:




Corrija

i0.°8) =

b) =

Coiia) =

b) =

3n)

b)
c)
d)
e)'

4. l 20%
100%

|

480

X

sus ejercicios

50%

75%

25%

1%

50%=

60%=

Continlie los ejercicios

14

50 L e 9

100 5

50 1

100 2

60 3

100 5

X = 488 x 100
28,

= $2.400.00




4% de 10

Respuesta:
25 % de 80
Respuesta:
2,5% de 3

Respuesta:
10} de 480

Respuesta:

Una pieza cuyo peso es 36,5 kg debe ser hecha de
una aleacidn de Cobre, Estafio y Zinc. éCudnto de
cada metal serd necesario, si la aleacidn debe con-
tener 96% de Cobre, 3% de Estafio y 1% de Zinc?

Cobre:
Respuesta Estafio:

Zince




Corrija los ejercicios antes de seguir:

5.

7. Cudntos kg de Cobre y Estafio son necesarios para ob-
tener 60 kg de una aleacidn,si 1os metales se mez-
clan en la aleacidn en la siguiente proporcidn:
Cobre 70% y el resto de Estafo.

Respuesta Cobre:
Estafio:

Una estampadora produce 1050 estampas por dia. Si
hubiera un aumento del 8% en la produccién, écudnto
pasara a producir diariamente?

Respuesta:

a) 0,4
b) 20

c) 0,075
d) 48

Cobre 35,04 kg
Estafio 1,095 kg
Zinc 0,365 kg

16




iy Produéiri 1134 estampas
~ Continuvemos los ejefcicios

9. Escriba en forma de porcentaje

a)
b)

D575
0,4
c) .-g.»
5
o
10

d)

¥

Calcule:
a) 20% de 3.000 destornilladores
Réspuesta:
b) }ot de 850 tornillos
Rgspuesta

Si el 25% de un nimero es 7820, icudl es el nimero?




Un test consta de 50 preguntas, cada una de las i
cuales tiene el mismo valor. E1 resultado se da
en porcentaje. ¢A cudntas respuestas correctas
equivalen los siguientes porcentajes?

a) 65%
b) 25%
c) 15%
d) 30%
e) 20%
f) 55%
g) 35%
h) 60%

13. Se gastd el 85% del material de un depdsito. &Qué
tanto por ciento representa el resto del material?

Respuesta:

14, Pagué el 70% de una deuda <équé tanto por ciento
me falta por pagar?

Respuesta

Corrija por favor

9. 15) " 75%
b)  40%
c) 40 . 4oy
100
Shiate 10%
100

18




10. a) 600 destornilladores
b) 595 tornillos

11. 31.280

125 &) 32,8
b)Y 12:5
£y 1.5
15
10
2745
42,5
30

14.

E1l porcentaje también se utiliza en el cdlculo de in-
tereses sobre préstamos de capital.

Cuando usted presta, oficialmente, una cuantia, deberd
recibir cierta cantidad de mids como compensacidn; ésta
es llamada interés (I)

La cantidad en préstamo se denomina Capital (C). EIl
porcentaje que se paga por cada $100 de deuda se 1lama
tasa (i) y al periodo que se toma como base para el
cdlculo se le denomina tiempo (t).




Luego: Tasa del 6% al mes significa que por cada 100
pesos de capital en préstamo, usted deberd re-
cibir 6 pesos de interds por mes.

Si el capital permanece invariable, durante toda ld
transaccidén, el interfs es simple.

Veremos como se calcula el interés simple:

Los intereses son directamente proporcionales al capi-
tal y al tiempo, o 1o que es lo mismo:

Si aumenta el capital aumenta
el interés.

Si aumenta la tasa

— — — — — —

Si aumenta el tiempo
el interés

Como estos pfbblemas se resuelven por proporciones, po-
demos utilizar la regla de tres simple para llegar a la
solucidn.

Observe como se logra la f6rmu]a»geﬁera1 de interés.

Teniendo en cuenta que: -

20




(]
"

capital

Interés

—
U

Ahora detalle el raciocinio:

t = tiempo

i = tasa, 6 rédito

un capital de $100 colo-

cado a una tasa del 1% al mes produce $1,00

Esquematicamente:

100 l
C

NG A e
100

Esta es la formula
mula se despeja C,

1% l 1 mes l $1.00 l
r t I
o Lo il T ook
1 100

para calcular -interés. De esta for-

B

Aplicando 1a propiedad fundamental

1001 =¢C

De esta formula se

: i 4

deduce:

100.1
C.t

tiempo —» |t

100.1
C.i

Capital — |C

100.1
T

21
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" Procure recordar estas férmulas para poder re;olvér los
siguientes problemas:

1. Calcule el capital que en 4 meses, colocado a la
‘tasa del 8% al mes produce 87.540 de interés.

Datos:

1. is - 87:540
jitie 09
t = 4 meses

Usando la férmula tenemos:

R LU capital = 100 X 87.580,5549505 50
SR 2 8

R = Capital $273.562,50

2, A qué tasa anual se debe colocar un capital de
$120.000 para que al terminar el tercer afio haya
producido 288.00 pesos.

Datos:

C.im - =1 20000 pesoé
I = 288.00 pesos

g K anos

| el

22
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T férmula tememos:
__100x288
120000x3

Hallar el capital que produce-$2.200lde interés en
30 dias al 3% mensual.

Respuesta

Caicule los intereses producidos pb% un capital de
$20.000 colocados a una tasa del 22 % mensual du-
rante 3 meses.

o
b}

’

Respuesta

Corrija los problemas anteriores.

% 5

50:,‘, 0 8

. 73,333.33

-

Intereses $13.200




EVALUACION FINAL

Una aleacidn contiene 6% de”Aluminio, 0,2% de Man-
ganeso, 3% de Zinc y el resto de Magnesio. é¢Cuanto
kg de cada metal hay en 30 kg de esta aleacign?

Respuesta Valor 20%
¢éCudl es el nimero de piezas cuyo 3% es igual a 24
piezas?

Respuesta valor 20%

El latén amarillo comiin estda compuesto de 61.6% de
Cobre, 2,9% de Plomo, 0,2% de ‘Estafio y 35,3% de
Zinc. ¢Cudntos kg de cada metal hay en 70 kg de
este latdon?

Respuesta Valor 20%
¢Qué intereses hay que pagar al cabo de 4 afios de
un capital de $350.000 a una tasa de 22% anual?

Respuesta Valor 20%

24



1 de $100.000, si durante 3 meses produjo
‘unos intereses de 16.0007

Val oL.Zﬂi.,




RESPUESTAS A LA EVALUACION FINAL

Se requiere:

Aluminio: 1,8 k9
‘Manganeso: 0,06 kg
Zinc: 0,9 kg
Magnesio: 27,24 kg

800 piezhs'
Se necesita:
CoBre: $3.38 kg
Plomo: 2,03 - ko
Estafio: 0,14 kg
Zinc : 24,71 kg

Hay que pagar $308.000

2% mensual




y adaptada por el SENA con la

‘autorizacién de SENAL.

Esta unidad fue traducida




